

DOI:10.16799/j.cnki.csdqyfh.2022.11.026

桥梁景观造型与环境空间适应性研究

徐羊敏, 吴亚东

(浙江数智交院科技股份有限公司, 浙江 杭州 310006)

摘要: 以宁波余姚江大桥为工程背景,介绍了自然人文环境对桥梁造型设计的影响,为桥梁造型与环境空间的适应性设计提供参考。

关键词: 桥梁造型; 环境; 适应性

中图分类号: U442.5⁺⁴

文献标志码: B

文章编号: 1009-7716(2022)11-0093-02

0 引言

随着国家经济的发展,桥梁造型结构选型在满足使用功能的前提下,已从最初的以工程造价为主要考量逐渐转变为体现地方风貌的标志物。同时随着民族文化自信和民众审美标准的不断提升,亦使桥梁造型结构从追求猎奇转变为重视自然环境适应性。由于现代城市建设越来越重视区域整体性,桥梁往往承担区域交通干道功能,往来车流行人密集,其景观造型与环境空间适应性显得愈发重要。本文以宁波余姚江大桥为工程背景,阐述其设计理念,为桥梁造型与环境空间的适应性设计提供参考。

1 工程背景

余姚江大桥位于浙江省宁波市,为宁波市江北连接线二期南北段3合同组成部分,上跨余姚江,项目位置见图1。



图 1 项目位置图

技术标准:道路等级为双向六车道一级公路(兼顾城市道路功能);设计速度 80 km/h;路基宽度为 41.5 m;需满足Ⅳ级航道通航要求,单向通航净空为

收稿日期: 2021-01-05

作者简介: 徐羊敏(1991—), 女, 硕士, 工程师, 从事桥梁设计工作。

55 m × 7 m, 双向通航净空为 110 m × 7 m。

桥梁位于杭州湾南岸萧绍宁平原北部,地势由南向北倾斜,周边道路狭小,交通状况较为复杂。北部为冲海积平原,区内地势平坦,河网密布,南部为四明山山脉余脉,多为山陵。地表受人为影响变化较大。

2 设计构思

考虑到桥梁位于山水交界处,造型应注重简洁和谐,成为周边环境的自然延续。中国传统审美讲究清丽淡雅,山青水白,来源于天人合一的思想。桥梁造型与应当与端庄素雅的审美相吻合。同时宁波作为历史文化名城,长三角南翼经济中心,具有深厚积淀和底蕴,属于典型的江南水乡兼海港城市,是中国大运河南端出海口、“海上丝绸之路”东方始发港。现有桥梁结构丰富,造型多样。立足于这样的起点,应当利用位置优势,怀新时代宁波大气繁荣、富有人文特色的风范,打造一座依托传统文化和自然风貌,又能体现城市现代风貌的景观桥梁。

3 桥型方案

本项目桥位处水面宽度 250 m 左右,在通航净空 110 m × 7 m 条件下,由于路线走向与航道有交角,应充分考虑通航净宽富余,本项目设计标准为双向六车道兼顾城市道路功能,断面较宽,导致水中墩横向宽度加宽,因此拟定桥梁的主跨跨径为 180 m。主跨 180 m 左右适用于各种桥型,可选择余地较大,构思拱桥、斜拉桥、悬索桥三种桥型进行深化研究。

方案一,“姚江伫蝶”180 m 斜靠拱。采用下承式拱桥设计,桥型古老而造型现代,使其更具有张力。拱的弧度采用高抛形式,两拱合二为一,中间镂空,由

低到高逐渐凝聚,造型轻盈流畅,如同孩童打水漂时掠过的轨迹,亦如停伫于余姚江上的化蝶,浮光掠影与周围自然景色合二为一,远观近看都有和谐统一之美。

采用下承式钢箱拱桥,其造型优美,跨度大,结构轻盈,自重小,其受力模式属于拱梁组合体系结构,是将主要承受压力的拱结构和主要承受弯矩的梁体结合起来共同承受荷载,充分发挥了拱和梁的优点,从而达到节省材料和提高承载力要求,具有跨径大、对地基适用能力强等特点,建成效果见图2。



图2 “姚江化蝶”斜靠拱效果图

方案二,“尺规之律”。采用100 m+180 m独塔斜拉桥。方案构思于宁波著名的思想家、文学家、哲学家和军事家王阳明。其学说思想“阳明心学”是明代影响最大的哲学思想,甚至流传于日本、朝鲜半岛及东南亚,成就冠绝有明一代,弟子极众,世称“姚江学派”。其少年时曾十分推崇“程朱理学”,为了实践朱熹的“格物致知”,曾经“格”了七天七夜的竹子,结果一无所获,从而对格物学说产生了极大怀疑。继而开创了心学一派,崇尚天人合一,知行合一。

时代发展至今,科学技术突飞猛进,已有能力把竹子背后蕴藏的自然规律“格”的清楚明白,唯物主义思想便是这些进步的重要推动力量。本桥采用倒V型桥塔,如同尺规一般,力线流畅优美分明地展现良好地配合桥梁的受力状态。“理学”与“心学”相辅相成,先进的技术搭配优秀的价值观,方能推动社会的和谐进步,即为本桥的构思所在,建成效果见图3。

采用独塔斜拉桥,边跨设置辅助墩,主跨采用钢箱梁主梁,边跨采用混凝土主梁,通过结合段连接。造型优美,跨度大,结构合理,适用于地质条件很差的地区。具有跨径大、对地基适用能力强等特点。

方案三,“会心之舞”。100 m+180 m自锚式悬索桥。富有特色的桥塔,展现伴侣携手同行,相依相偎的情景,符合宁波地区“梁祝”的文化发源地,传承相知如心的故事。整个桥塔又像翩跹起舞的芭蕾舞者,



图3 “尺规之律”独塔斜拉桥效果图

姿态挺拔优美,也展现一种健康向上的气质。古今交融,写就一个跨越时空的动人故事。

采用自锚悬索桥,造型优美,跨度大,结构合理,不需要修建大体积的锚碇,适用于桥位处较差的地质条件,建成效果见图4。



图4 “会心之舞”自锚式悬索桥效果图

从造型来看,方案一独具特色,既与周围自然环境协调,又包含化蝶的人文气息,同时又在结构上有所创新,区别于宁波形形色色的桥梁。同时适应项目的地质情况,兼具较高的经济性。考虑本项目为余姚江上的节点桥梁,是区域内的明珠,桥位稀缺、地位重要,因此将“姚江化蝶”作为推荐方案。

4 结语

规划建设的区域整体性和系统性为城市景观的同质性提供了解决方案,营造各具亮点的区域组团亦为范围内桥梁景观造型提供了有力的支撑,设计阶段应深度理解区域功能及建设目标,发掘自然及人文环境特色,避免立意空泛,过度追求猎奇,通过象形寓意法、符号学法、力线造型法^[1]等贴切设计手法,从而达成与环境空间的良好适应性。

余姚江大桥的造型设计充分考虑桥位地区具有特色的自然人文环境,深入挖掘其内涵,又兼具创新精神和时代特色。为桥梁造型设计与环境空间的适应性提供参考的思路。

参考文献:

- [1] 周月明. 基于象形寓意法等设计手法在桥梁景观设计中的应用[J]. 公路, 2019(12):76-83.